

САЛАДАРНАСЦЬ

У ІНТЭРНЭЦЕ

Золотая рыбка, или Секрет успеха УД президента

Ян БУЯН

Покавесь мир подсчитывает убытки, Управление делами президента Беларусь богатеет. Этот фокус имеет довольно простую разгадку, которую можно выудить винтажно одноголоско руководителей УДП.

«Каковы источники и механизм привлечения средств

для развития структур системы УДП РБ? В чем секрет их успеха?» — с такими вопросами «Экономическая газета» обратилась к заместителю управляющего делами президента Республики Беларусь Эдварду Матулису. Читая его интервью — и душа радуется: «В прошедшем году перед нашими организациями была поставлена задача: удвоить чистую прибыль, и большинству это удалось...». Вот, уме-

ют же люди работать, и мировые кризисы им ни почем!

Правда, когда начинаешь изучать список его предприятий — Белорусский Дом печати, гостиные «Минск», «Юбилейная», «Планета»... — испытываешь легкое разочарование. Все это создавалось УДП с нуля, а в свое время было «национализировано» именем президента. Забрав себе самые лакомые куски, не так уж сложно демонстрировать финансовые достижения.

Ещё то склике нестало прочтении строк об успехах рыбного хозяйства. Почему то склике? Дело в том, что уже довольно-таки давно эта отрасль перешла под полный контроль УДП. Необходимость такого шага объяснялась тем, что рыбу в Беларусь завозят черт-те кто и черт-тепокаким ценам. Ну, естественно, УДП взялось «интересах народа» навести порядок и обеспечить трудающихся вкусной рыбой по гуманным ценам.

О том, что из этого получилось, недавно рассказало «Еврорадио». Журналисты просто сравнили цены на рыбу в минских и варшавских магазинах.

	Минск, "Радзивилловский"	Варшава, "Теско"
Селёдка	8300/6100	7300
Сёмга солёная	55310/52000	34000
Сёмга мороженая	29510	13370
Минтай	13490	9970
Окунь	20550	11300
Форель мороженая	33740	7300

После ознакомления с этой таблицей четко понимаешь, откуда берутся прибыли УДП — из наших с вами карманов. Польским капиталистам и не снились такие сверхдоходы, которые наши власти имущие аккуратно собирают со своих граждан. И весь этот грабеж проходит под замечательными слоганами: «За справедливую

Беларусь!», «Государство для народа» и т.д.

Кстати, в январе 2008 года Александр Лукашенко, назначая на должность управляющего делами президента Николая Домашкевича, поручил ему «принципиально заняться проблемой обеспечения населения рыбной продукцией». Результат, как говорится, налицо.

Напоследок порадую всех замечательной фразой Матулиса: «Мы обязаны эти бесценные богатства сохранить и передать нашим потомкам». Когда-то в брежневские времена на лозунг «Все во имя человека, все для блага человека», остро сплющившийся: «И мы дадежна землю этого человека». Всвете это хотели бы уточнить, чьих

именно потомков имеет в виду заместитель управляющего делами президента.

В любом случае, современникам «бесценные богатства» явно не светят. Гражданам «процветающей Беларусь» остается только кушать рыбку (воистину золотую, судя по ценам). Если, конечно, денег хватит.

Кокойты, Лукашенко, Мартынов — кто из них соврал?

Ян БУЯН

Желание официального Минска рыбку есть на Востоке и вдамки влезть на Западе периодически приводит к курсовым. Наднях руководством страны оказалось интересном положении после, казалось бы, дежурного заявления министра иностранных дел Сергея Мартынова.

Как известно, белорусские власти всеми возможными способами тянут время в вопросе признания/непризнания Южной Осетии и Абхазии. Этот процесс растянулся уже почти

на полгода, и раньше апреля, когда соберется на сессию палата представителей, никаких подвижек ждать не приходится.

С тем, что дело зависло, похоже, смирились уже все, включая Кремль. И лишь немецкая Frankfurter Allgemeine Zeitung, интервьюируя Сергея Мартынова, наивно поинтересовалась: почему Минск медлит с признанием независимости Южной Осетии и Абхазии?

В ответ министр иностранных дел заявил, что Беларусь внимательно наблюдает за развитием событий. При этом Мартынов отметил, что ситуация сложная, и поэтому руководство страны еще не реши-

ло, признавать эти республики или нет.

Все бы ничего, но в конце января глава Южной Осетии Эдуард Кокойты заявил «Комсомольской правде»: «Лукашенко говорит: я свое слово сдержу, обязательно в ближайшее время будет признание. Мы на похоронах Алексия II неформально встречались: я, Багапш и Лукашенко».

Получается, кто-то из этой тройки — Кокойты, Лукашенко, Мартынов — соглашал. Проще всего, конечно, списать оплошность на руководителя Южной Осетии, которому выдаешь желаемое за действительное — раз глупнуть. Однако у белорусских

властей был почти месяц, чтобы опровергнуть заявление Кокойты. Поскольку это сделано не было, следовательно, возражений его пересказа беседы с Лукашенко в Минске не вызвал.

Таким образом, остаются два основных кандидата на «поздравляем вас соврами». То ли Лукашенко пудрил мозги Кокойты, обещая в ближайшее время признание независимости, то ли Мартынов решил схитрить, дабы не огорчать Запад раньше времени. Проблема в том, что ни первый, ни второй вариант, мягко говоря, не добавляют авторитета стране, руководители которой лукавят на каждом шагу.

Лукашенко прокомментировал «непонятное» заявление Гордеева

Александр Лукашенко, встречаясь с губернатором Калининградской области, прокомментировал призыв министра сельского хозяйства России Алексея Гордеева приостановить выделение кредитов Беларуси. «Если это общий подход, то мы обойдемся и без кредитов. Только нас не надо пугать этими кредитами», — подчеркнул он.

Напомним, в среду российские информационные агентства распространили заявление министра сельского хозяйства РФ Алексея Гордеева, который считает необходимым приостановить выделение кредитов Беларуси. «Наверное, нужно дать поручение Минэкономразвития и Минсельхозу синхронизировать сельхозполитику (с Беларусью), а пока прекратить

давать туда кредиты», — сказал Гордеев на совещании по вопросам развития молочно-животноводства, сообщили РИА «Новости».

Министр пояснил, что Российской Федерации и Беларусь подписали пятилетний план поставок, производства и потребления основных видов продукции, в том числе сельскохозяйственной. Однако Минск его не выполняет, в частности, поддерживая свое молочное производство.

Встречаясь в Минске в губернатором Калининградской области Георгием Боссом, глава Беларуси отреагировал на заявление главы Минсельхоза РФ.

«Опять идут какие-то непонятные заявления, в том числе и от членов правительства (России). Не знаю, так ли это, но якобы министр сельского хозяйства заявил, что кре-

диты Беларуси давать не надо, пока мы не синхронизируем аграрную политику с Россией. Если это так, то мне вообще непонятно, что там происходит... Если это общий подход, то мы обойдемся и без кредитов. Только нас не надо пугать этими кредитами», — заявил Александр Лукашенко, сообщает www.interfax.by.

Также он заметил: «Как мы должны синхронизировать свою политику в области сельского хозяйства с Россией? Мне всегда казалось, что Россия должна брать пример стого, как проводится аграрная политика в Беларуси».

Лукашенко считает главным, «чтобы российские министры стали понимать, что такое Беларусь для России». Также он подчеркнул, что «поддерживая Беларусь, Российская Федерация поддерживает себя».

«Некоторые «отморозки» просто раскачивают народ»

Павел МИХАЙЛОВ

Общаясь журналистами в Лидах, Александр Лукашенко рассказал, почему с Западом сотрудничество выгоднее, чем с Россией, что будет, если «Беларусь грохнется» и оппозиция не «вякать из подворотни».

Встречаясь с журналистами в Лидах, Александр Григорьевич был явно не в духе: сипал угрозами в адрес России да на чем свет ругал оппозицию.

Последней вообще досталась пополней. Критикуя высказывания оппозиционных политиков относительного подписания соглашения о Единой системе ПВО с Россией, он явно дал понять, что расчитывать на политическую либерализацию в стране особо не приходится. Используя уже давно освоенные эпитеты, президент указал оппозиции на ее место.

— А эти «отморозки» из подворотни вякают. Они что надеялись, что мы через Беларусь пропустим на Москву? Такого никогда не было и

не будет. Поэтому эти возгласы и выкрики о том, что мы продали суверенитет — полнейшая глупость, — цитирует слова главы государства сайт www.interfax.by.

Комментируя утверждение о том, что белорусская сторона пошла на какие-то уступки России, получив от нее некие льготные условия, Лукашенко заметил:

— Некоторые «отморозки» просто раскачивают народ. Они что, хотят рыбку съесть и еще что-то? Так не бывает, если вы где-то имеете какие-то льготы, то за них надо чем-то платить, например, прикрывать системой ПВО ту территорию, откуда получаем дешевле газ... Они заявляют, что суверенитет продал, людей в «горячие точки» отправил. Меня всегда в этом упрекали. Но хоть один ребенок, или ваш близкий человек поехал в эти ваши «горячие точки». Ни один.

При этом он добавил, что «если вы хотите, чтобы вам кто-то пошел навстречу и что-то подешевле сделал, то и вам надо идти навстречу и делать для этих людей дешевле».

— В противном случае, надо переходить на миро-

вые цены как Германия, тогда будет полная независимость и не надо будет клянчить у России газ. Сможем мы это выдержать? Пока нет, и поэтому надо где-то делать уступки.

Досталось от главы государства и участникам Общественно-консультативного совета, куда входили представители оппозиции. Им президент посоветовал не «проталкивать грязные идеи».

— Хорошо, пусть будет этот совет. Приходите, говорите, вносите предложения. Но если кто-то думает, что это будет парламентская трибуна, чтобы гвалтом кричать и проталкивать грязные идеи, то этого не будет, — отметил Лукашенко и констатировал: — Что великого, нового вам сказала оппозиция? Для меня — ничего.

Попала под раздачу и российское руководство. Причем поводом стал полученный недавно кредит в 2 миллиарда долларов. Президент заметил, что «Запад в три раза выгоднейдает кредит, чем Россия» и вообще вряд ли такую поддержку России можно считать подарком.

Удзельнікаў маладога фронту пакаралі штрафамі

**Анастасія ЗЕЛЯНКОВА,
Юлія АЛЯКСАНДРАВА**

Суд прызнаў актвіста «Маладога фронту» (Чэхія) Зміцера Дашкевіча і Мікалая Дзэмідзенка вінаватымі ў арганізацыі і ўдзеле ў несанкцыянаваных масавых мерапрыемствах і прысудзіў им штрафу памеры 40 і 35 базавых велічыняў адпаведна.

Актывістай апазіцыі затрымалі 12 лютага пасля акцыі ў падтрымку ваўкавыскіх прадпрымальнікаў Мікалая Аўтуковіча, Юрыя Лявонава і Уладзіміра Асіпенкі.

На судзе маладафронтаўцы вінаватымі сябе не прызналі і заявілі, што не збіраюца ўдзельнічаць у «гэтым цырку».

У выніку суд прыгаварыў Дэміцера Дашкевіча да штрафу ў 40 базавых велічыняў. Мікалай Дзэмідзенка павінен сплаціць 35 базавых велічыняў.

— На вялікі жаль, у краіне працягвающа палітычныя рэпрэсіі, — пракаментаваў «Салідарнасці» рапшэнне суда палітык Вячаслав Січук. — Толькі прыезд дэлегацыі ПАСЭ не дазволіў вынесці больш жорсткі прысуд. Сёння мы чарговы раз убачылі, людзі, якія маюць уладу, не нясуць ніякіх адказнасці за свае дзеянні.



ПОЛИТИКА

«Мы не хотим политических лобызаний с ЕС»

Начиная с войны в Грузии прошлым летом Беларусь посыпает дружеские сигналы Западу. Министр иностранных дел С.Мартынов требует снятия санкций в отношении своей страны.

— Господин Министр, полтора десятка лет ваша страна не стремилась иметь дел с Западом. Несколько месяцев назад она начала искать сближения с Европой.

— Европейский Союз после своего расширения на Восток является, наряду с Россией, нашим важнейшим соседом. У нас 1000 километров общей границы. Мы — страна с быстро растущей экономикой, а ЕС уже сейчас является нашим вторым по величине торговым партнером. Мы также и транзитная страна между Европой и Азией и следим за тем, чтобы нелегальные мигранты и наркоторговцы не проникали ни к нам, ни в ЕС. Обе стороны, таким образом, просто обязаны развивать партнерские отношения.

— Когда-то менеджеры Международного валютного фонда (МВФ) были для президента Лукашенко «мошенниками», но теперь он хочет, чтобы МВФ выделил его стране 2,5 миллиарда долларов. Беларусь стала банкротом?

— Моя страна — не банкрот. В 90-х годах МВФ выдвинул условия, которые мы не могли принять. Сегодня МВФ не использует подобные методы, и это имеет свои причины: наша экономика сильно выросла. Сегодняшний мировой экономический кризис, естественно, коснулся и нас, хотя у нас виной тому не финансовые спекуляции. Как страна-экспортер мы сейчас столкнулись с неплатежеспособными клиентами. Поэтому мы получили кредит МВФ для обеспечения «подушки безопасности».

— Россия уже помогла одним миллиардом, запрошен другой. Какие политические условия выдвигает Москва?

— Никаких. Россия заинтересована в дальнейшем развитии наших тесных экономических отношений. Наш товарооборот составляет 35 миллиардов долларов ежегодно, больше, чем объем ее торговли с Украиной или Казахстаном — при том, что население Беларусь насчитывает всего 10 миллионов человек. Мы являемся одним из ведущих мировых производителей тракторов. Шесть процентов тракторов, выпускаемых в мире, выпускается у нас. Тридцать процентов большегрузных автомобилей на мировом рынке также производится в Беларуси. БМ-Х-D5Х — большая доля компонентов для всей этой техники закупается в России. Россия почувствовала бы, если бы у нас возникли экономические проблемы. Союз России и Беларусь очень успешно развивается и у него есть большое будущее. Поэтому Россия дает нам деньги взаймы без каких-либо политических условий.

— Россия хочет, чтобы Беларусь признала независимость Южной Осетии и Абхазии. Почему вы медлите?

— Августовский конфликт между Грузией и Россией имеет глубокие корни. Шесть государств бывшего Советского Союза, входящие в ОДКБ, включая Беларусь, осудили действия Грузии. Мы все выразили наше понимание действий России. Мы очень внимательно изучаем в настоящее время развитие ситуации в Южной Осетии и Абхазии. Ситуация весьма сложная, поэтому мы пока не приняли решения, признаем ли мы эти республики или нет.

— Новы понимаете, что ЕС полностью отменит санкции в отношении Беларусь лишь в том случае, если вы признаете территориальную целостность Грузии.

— Я не слышал о существовании такого условия. Конечно же мы обсуждаем проблему признания. Но ни один из наших партнеров по переговорам в ЕС никогда

не выдвигал это в наш адрес официально в качестве предварительного условия.

— Что Беларусь еще намерена предпринять, чтобы санкции ЕС были отменены?

— Отмену санкций мы воспринимаем не как благородительство. Они должны быть отменены, если обе стороны желают более тесно сотрудничать в экономической сфере. Обе стороны заинтересованы в этом. У Евросоюза есть определенный набор ожиданий, которому мы идем на встречу: реформа избирательного законодательства и соблюдение прав человека также относятся к ним. Нам не нужна «бархатная», «оранжевая» или какая бы то ни была революция. Наша страна развивается эволюционным путем. И форсировать это развитие не может ни ЕС, ни США, ни кто-либо другой. Эти преобразования — реакция нашего правительства на то, что необходимо нашему обществу. В 90-е годы нашей стране была необходима сильная власть. В противном случае мы бы пали жертвой хаоса после распада Советского Союза. Теперь же общество созрело для нового этапа.

— В августе президент Лукашенко отпустил 8 последних политзаключенных.

— Это были не политзаключенные. У этих людей, возможно, были другие политические взгляды. Но ЕС считал уместным настаивать на их освобождении. Мы готовы помочь друзьям и пошли им навстречу. Это был дружественный жест.

— Буквально на днях двое из этой группы снова были арестованы. Белорусские оппозиционеры говорят, что ваше правительство, тем самым, «плюнуло Европе в лицо». Почему вы сделали это?

— Не совсем разумно так говорить. Мы, в конце концов, не глупцы. Мы не арестовывали бы безосновательно людей, особенно если бы это могло ухудшить наши отношения с ЕС. Этим гражданам в законном порядке должно быть

предъявлено обвинение, поскольку у правоохранителей имелись достаточные основания подозревать их в криминальной деятельности. Здесь нет никакой политической подоплеки.

— Президента Лукашенко ссылают «последним диктатором Европы». Является он таковым?

— Германия не следует использовать клише, придуманные другими. Это выражение появилось с подачи нашего «большого друга» Кондолизы Райс. Но оно абсолютно неверно. Да, Президент Беларусь обладает широкими властными полномочиями, предусмотренными конституцией. Но чтобы преодолеть развал и разруху после коллапса Советского союза это было просто необходимо. Поэтому сегодня мы — экономически сильная страна. Наш Президент — очень сильная личность. Но он ни в коем случае не является диктатором.

— Когда мы увидим его в Брюсселе, подписывающим от имени Беларусь торговые контракты с ЕС?

— Визиты — не самое важное. Мы хотим не политических лобызаний с ЕС, похлопываний по плечу, обниманий и поцелуев перед камерами. Мы — серьезная и pragmatичная нация. Поэтому мы хотим серьезных и pragmatичных экономических отношений на равноправной основе. Ключевым понятием в данном плане является недопущение дискриминации Беларусь.

— Может ли Беларусь когда-нибудь стать членом ЕС или даже НАТО?

— Этого, конечно же, нет в наших сценариях на обозримую перспективу. Но времена могут измениться.

Интервью Министра иностранных дел Сергея Мартынова для газеты «Франкфуртер Альгемайнэ Цайтунг», сайт МИД Республики Беларусь

Сидорский проиллюстрировал заявления Лукашенко

Игорь ПОТАПЧУК

Даже из официального сообщения о докладе премьер-министра Сергея Сидорского главы государства Александра Лукашенко ясно, что дела у правительства складываются не блестящие. Чтобы не сказать больше.

Экономическая ситуация на внешних рынках пока не достигла устойчивой равновесной точки и поэтому отрицательно сказалась на результатах января 2009 года, признал Сергей Сидорский. Он же перечислил основные проблемы:

1. Инфляция. Только за январь и только по официальным данным цены в стране

Общежитие вместо дворца

Галина НЕСТЕРЧИК,
“Завтра твоей страны”

В ближайшее время в Беларусь планируется построить 19 новых ледовых дворцов. В 2009 году на их возведение планируется направить 70 млрд. рублей. Эти деньги в условиях кризиса заранее были бы потратить на то, чтобы сделать рынок труда более динамичным, считает эксперт “Завтра твоей страны”.

Где и какие ледовые арены должны появиться в ближайшие годы, определено президентским Указом “Об утверждении Государственной инвестиционной программы на 2009 год”.

В программе помимо перечня строек и объектов коммунальной собственности, которые планируется построить, четко расписано и какие средства из республиканского бюджета будут выделены на эти нужды в 2009 году. Ледовые дворцы будут возводить практически во всех областях, кроме Минской.

В Брестской области ледовые арены планируется построить в Дрогичине, Лунинце, Кобрине, Барановичах; в Витебской области — в Глубоком, Лепеле, Новолукомле; в Гродненской области — в

выросли на 4,1%. Это рекордный показатель за последние 6 лет. Сидорский признал, что причиной инфляционного скачка является девальвация. Забавно: а сразу после новогодней «корректировки курса» власти утвердили, что «оснований для роста цен нет».

2. Машиностроение. Потери белорусских предприятий отрасли за последние 4-5 месяцев составили порядка 30% от объемов реализации как на внешнем, так и на внутреннем рынке.

3. Легкая промышленность и строительство. Эти отрасли страдают, по словам Сидорского, из-за «сезонного спроса на выпускаемую продукцию и отсутствия достаточных средств за экспорт товаров».

4. Негатекс с Россией и другими странами. Сокращение объема взаимных расчетов приводит к снижению товарного потока, нарастанию у предприятий запасов готовой продукции, сокращению оборотных средств. По итогам последних встреч Александра Лукашенко с Дмитрием Медведевым и Виктором Ющенко правительствам стран были даны соответствующие поручения пробивать возникшие «финансовые тромбы». Но «тромбы» не рассасываются. Может, Анатолия Каширского надо позвать?

Это, разумеется, далеко не полный перечень существующих проблем. Зато хорошая иллюстрация к заявлению Лукашенко о том, что кризиса в Беларуси нет.

«Атлант» зніжає заробкі, аднак не плануе масавыя скарачэнні

Сяргей ГРЫБ,
«Звязда»

Тарыфная стаўка I разраду на ЗАТ “Атлант” знізілася на 17 працэнтаў. Пры гэтым, як паведаміў у гутарцы з карэспандэнтам “Звязды” старшыня прафкама прадпрыемства Валерый Нікалаенка, гэта рапшэнне датычыцца ўсяго больш чым 12-тысячнага прадпрыемства — аддырэктарада рабочых.

Як заўважыў Валерый Нікалаенка, рапшэнне аб зніжэнні тарыфнай стаўкі I разраду тлумачыцца знешнімі фактарамі. Калі 60 працэнтаў прадукцыі прадпрыемства традыцыйна ідзе ў Расію, тым часам попыт у гэтай краіне значна знізіўся. Да таго ж больш хуткая девальвация расійскага рубля ў парыўнанні з рублём беларускім вядзе да зніжэння рэнтабелнасці і вытворчасці. Дарэчы, зноў-такі зніжэннем рэнтабелнасці тлумачыцца і скарацэнне некоторых сацыяльных выплат па калектывным дагаворы.

Прычым, паведаміў Валерый Нікалаічук, сёння на “Атланце” не планујуцца масавыя скарачэнні. У перспектыве пакінуць прадпрыемства могуць толькі працуючыя пенсіянеры, у якіх будуть заканчвацца контракты.

Волковыске, Лиде, Слониме. В лидерах — Могилевская область. Здесь строительство ледовых дворцов запланировано сразу в восьми райцентрах — в Глуске, Горках, Кличеве, Костюковичах, Кричеве, Осиповичах, Чаусах и Шклове. Сиротливо на этом фоне выглядит Гомельская область. В этом регионе в ближайшие годы может появиться только одна ледовая арена, причем, в самом Гомеле в микрорайоне “Гомельмаш”.

Только в 2009 году на возведение 19 (!) новых ледовых арен планируется направить, как минимум, 70 млрд. рублей. Хотя, не исключено, что с учетом девальвации, эти суммы будут увеличены.

Кроме того, по сообщению председателя Федерации хоккея Владимира Наумова, в нынешнем году начнется строительство еще одного нового крупного ледового дворца в Минске. Новая столичная ледовая арена будет вмещать 7,7 тыс. зрителей. Новостройка появится в столичном микрорайоне Чижовка.

По словам Наумова, «проект «Чижовка-Арена» очень интересен. Инвестиции идут из ОАЭ. На «Чижовка-Арене» будет три площадки. Район густо заселен, и от желающих заниматься хоккеем не будет отбоя».

Руководитель Научно-исследовательского центра Ми-зеса Ярослав Романчук считает, что в условиях кризиса разумнее было бы вкладывать деньги в строительство рабочих общежитий, а не ледовых арен, которые в будущем обернутся огромной нагрузкой на местные бюджеты.

— В ситуации, когда обокрали вкладчиков и когда инфляция съедает доходы учителей и врачей, эти деньги, естественно, надо было бы направить на повышение доходов данной группы населения, — говорит Ярослав Романчук. — Еще я бы эти деньги направил на строительство студенческих и рабочих общежитий, особенно в областных центрах. В условиях кризиса, безусловно, будет наблюдаться миграция трудовой силы. И чтобы люди не платили большие деньги за съем комнаты или квартиры, важно появление такого сегмента на рынке недвижимости. А за 70 миллиардов, как минимум, в каждом областном центре можно построить современное общежитие на достаточно большое количество мест. Деньги, которые пошли бы на такое строительство, были бы полезны с точки зрения адаптации к кризису — это сделало бы рынок труда более динамичным.

ЭКОНОМИКА

Эксперт: В Беларуси все идет к тому, что придется элементарно выживать

Марина ЗАГОРСКАЯ,
«Завтра твоей страны»

Нынешний экономический кризис в Беларуси сравнивают с началом 1990-х. Означает ли это, что населению грозят повальный дефицит и продукты по карточкам? Независимый экономист Павел ДАНЕЙКО констатирует: ситуация идет к тому, что придется элементарно выживать. Какие лекарства реанимируют большую экономику?

— Прежде чем выписывать лекарство, больному нужно поставить диагноз, — отмечает Павел Данейко. — Вот и в кризисной ситуации правительство и эксперты должны для начала провести диагностику, чтобы разобраться, что происходит. Ресурсов мало. Для решения всех проблем их не хватает. Значит, нужно выделить первоочередные угрозы, осознать их влияние на ситуацию, посмотреть, что у нас есть в «аптеке» и предложить схему лечения.

— На недавнем очередном заседании правительства прозвучала главная мысль о том, что в Беларуси последствия мирового кризиса ощущаются меньше, чем в странах-соседях. По-прежнему растет ВВП — хоть всего на 4%, но рост, а у остальных — падение...

— Это такие мантры самоупокоения. В них никакого управленческого смысла нет. Это пропагандистские меры. Я надеюсь, что сами чиновники в это не верят.

— Как будет дальше развиваться кризис?

— Этого не знает сейчас никто в мире. Единственный способ выйти из кризиса — как можно быстрее дойти до dna и оттолкнуться. Пока же все, что происходит с антикризисными мерами, которые предпринимают в большинстве государств — это мыльный пузырь.

Кризис восстанавливается, когда наступает стабилизация валютных курсов,

когда известно, сколько стоят деньги и сколько — продукты. Пока наблюдается негативная динамика цен, инвестиционный процесс не может быть начат. Паралич инвестиционного процесса — это сейчас самая главная проблема.

— А если спроектировать мировые тенденции на Беларусь?

— Очевидно, что сворачивается российский экспортный потенциал и падают цены на нефтепродукты. Можно рассматривать несколько сценариев развития событий и, исходя из них, планировать антикризисные действия. Специалисты тогда смогут просчитать, какова будет безработица, как будет развиваться ситуация с торговым балансом, с курсом и так далее, и выстроить политику стимулирования экономики.

— Что нужно делать немедленно?

— Экономика Беларуси экспортноориентированная, а курсы валют на наших основных рынках «плавают». Нужно изменять законодательство в этом направлении. Однозначно увеличивать сроки получения платежей (сейчас они очень жесткие), позволить предприятиям списывать реальные убытки и прибыли, которые в ситуации изменения курсов являются фиктивными. Это нужно решить быстро.

Необходимы быстрые меры по поддержке предприятий. Например, прямое кредитование от имени государства. Сейчас в России готовы покупать белорусскую продукцию. Но у оптового звена нет денег. Если бы белорусское правительство смогло профинансировать продвижение товаров на российский рынок, уже развязался бы целый узел наших проблем.

Нужно всячески поддержать сохранение рынков и рабочих мест. Сейчас не идет речи о прибыли предприятий. Сейчас идет речь о том, чтобы они имели деньги на производство и

возможности сохранения «кусков» рынка — это все. Значит, нужно пересмотреть все законодательные акты, которые этому мешают.

— Как вы оцениваете антикризисные меры белорусского правительства?

— Оно идет в направлении самозанятости, поиска кредитов.

— Это правильные меры?

— Видно, что есть активность и постепенное осознание того, что происходит. Предпринимаются попытки как-то решать проблемы. Эти действия не выходят за рамки всех тех поисков вариантов минимизации кризисных явлений, которые ведутся сейчас в других странах. — **А что скажете о тех 15 первоочередных антикризисных мерах для нейтрализации социальных и производственных шоков в Беларуси, которые намереваются предложить правительству Объединенные демократические силы?**

— Их идея расширения возможностей самозанятости тоже важна. Это один из антикризисных амортизаторов. Но главная задача для Беларуси — спасти крупные предприятия. В Беларуси огромный кластер автомобильного производства — это же не только МАЗ, БЕЛАЗ, но и другие предприятия, которые снабжают их комплектующими. Остановка одного МАЗа — это остановка всей цепочки. Это сотни тысяч людей. И это реальный наш экономический потенциал. А вы знаете, сколько автомобилей продал в Европе в третьем квартале прошлого года шведский концерн «Вольво»?

— Нет.

— 156.

— Штук?!

— Да. Это на 99,7% меньше, чем в третьем квартале 2007 года. Это для того, чтобы было понятно, что сейчас происходит с автомобильной промышленностью в мире. Кто в основном потреблял грузовые машины? Торговля и стройка.

Торговля сократилась, стройки остановились. Это значит, что резко сократились автомобильные перевозки и потребность в грузовых автомобилях.

— Когда же мы достигнем кризисного дна?

— Понятно, что это кризис — не белорусский, а мировой. И списывать сейчас все проблемы на недостатки отечественной экономической модели нельзя. Может быть, какие-то ее элементы сейчас как раз начнут работать позитивно. Вопрос по-другому должен звучать: сможем ли мы поменять модель, чтобы высочить из кризиса?

Развитие кризиса в Беларуси прекратится тогда, когда это произойдет во всем мире. Не по расчетам, а по интуитивным оценкам экспертов, есть надежды, что к концу нынешнего года мировая экономика выйдет на плато кризиса.

— Каким будет падение?

— Большое. Если на Западе нынешний экономический кризис сравнивают с Великой Депрессией — рецессией мировой экономики 30-40-х годов прошлого века, то тогда ВВП упал больше, чем на 40%.

— К чему должно готовиться белорусское население?

— Ситуация идет к тому, что придется элементарно выживать. Но кризис — настолько многофакторная модель, что сейчас реальное прогнозирование невозможно. Мы не можем учсть все факторы. Сейчас никто не сядет за стол и не напишет сценарий выхода из кризиса. Нужен диалог экспертного сообщества и правительства. Нужно обсуждать, сканировать, выдвигать гипотезы, пытаться их проверить. Готовых решений быть не может. Могут быть лишь наиболее вероятностные сценарии. Или невероятные: вдруг Обама зажмет весь мир надеждой и все начнут работать, как сумасшедшие, без денег?

«Если трудовые права нарушены, люди зачастую даже не знают, куда обратиться»

Наталья СЕДУН

Беларусь, как и многие другие страны, столкнулась с последствиями мирового финансового кризиса. Сложная экономическая ситуация может привести к тому, что предприятия будут вынуждены сокращать количество работников, отправлять сотрудников в вынужденные отпуска, пытаться изменить условия труда. В этой ситуации для того, чтобы защитить свои права, работнику очень важно знать законы и следить затем, чтобы наниматель их соблюдал. Как повлияет кризис на ситуацию занятости в стране, и какие гарантии дает работнику белорусское законодательство? С этими вопросами «Салідарнасць» обратилась к руководителю правовой службы профсоюза РЭП Елене Еськовой.

- Хоть белорусские власти и уверяли, что наша экономика настолько стабильна, что мировой финансовый кризис её не коснётся, мы уже видим, что это не так. На многих предприятиях, где нечем платить зарплату, люди потеряют работу по истечению срока контракта. И такие факты уже есть. Так, например, в НИИ образования по истечении срока контракта уволили уже 40 человек.

Более того, сейчас, в связи со сложностями сбыта продукции, получила распространение практика установления неполного рабочего времени. Это расценивается нанимателем как существенные изменения условий труда, а не простой по вине нанимателя. А ведь снижение производства и отсутствие работы квалифицируется статьей 34 Трудового Кодекса именно как простой. Если наниматель в соответствии с трудовым распорядком и трудовым договором не может обеспечить работника объемом работы, то это простой по вине нанимателя.

Как результат, на многих предприятиях, устанавливая 4-дневную рабочую неделю,

людей призывают писать заявления о предоставлении отпуска без сохранения заработной платы. Это тоже простой. Хотя в нашем законодательстве есть такая статья, что по инициативе нанимателя с целью предотвращения сокращения работника может предоставляться отпуск без сохранения зарплаты, но только с согласованием с работником. Но в данной ситуации мы знаем, что никакого желания у работников нет, и никакого согласования не происходит, людей вынуждают уходить в неоплачиваемые отпуска.

- Елена Владимировна, что вы можете сказать о правовой осведомленности белорусских работников? Всегда ли они готовы защищать свои права?

- Сам процесс снижения трудовых гарантий свидетельствует о правовой безграмотности нашего населения, которое допустило принятие этих актов. Люди нуждаются в правовой помощи. У нас вопиющая правовая безграмотность населения в области трудовых отношений. Люди просто не знают своих прав.

Кроме того, следует отметить, что и законодательство все время меняется. Поэтому даже юристам бывает сложно заниматься.

Простые люди в правовых отношениях просто запутаны. Они боятся потерять свою работу, и боятся не без оснований. Потому что наше государство, в отличие от других развитых стран, не предоставляет для безработных таких социальных гарантий, которые позволили бы им не голодать в случае потери работы. Пособие по безработице очень низкое.

Вот в Италии несколько лет назад, когда правительство хотело принять трудовой кодекс, ущемляющий права работников, на улицу вышло более миллиона человек. Вышли, чтобы защитить свои права. А у нас, к сожалению, многие люди не готовы себя защищать. Они мирятся с несправедливостью, снарушениями, пытаются как-то договориться

с нанимателем, не верят в свои силы и не верят в поддержку, которая им должна быть оказана.

- Наниматели часто нарушают законодательство? Всегда ли они несут за это ответственность?

- Надо сказать, что контрактная система ставит белорусского работника в полную зависимость от нанимателя. Она дает нанимателю безусловную возможность злоупотреблять своими правами. Это происходит повсеместно. Играет роль и правовая безграмотность тех же нанимателей. В итоге нарушений трудового законодательства — масса.

Причем, они касаются не только вопросов увольнения, но и незаконного привлечения к дисциплинарной ответственности, недоплаты заработной платы, лишения премий, нарушенной техники безопасности, тяжелых условий труда. Спектр этих вопросов широк.

В нашей стране нет такой тенденции, чтобы суд становился на защиту интересов работников. Особенно это касается контрактной системы. Очень много случаев, когда правовые акты, регламентирующие заключение и расторжение контрактов, нарушаются. Но, как правило, в случаях увольнения, если работник был не предупрежден заранее, или в случаях перевода на контракт без соблюдения требований законодательства, суды всегда становятся на сторону нанимателя. Очень мало случаев, когда в условиях работы по контракту люди были восстановлены на работе.

И то же сокращение штатов сейчас стали применять очень редко. Зачем наниматель платить компенсацию работнику, если он может уволить работника по истечению срока действия контракта без всяких выплат? Вместе с тем, судебная практика нашего профсоюза показывает, что в результате кропотливой работы по защите интересов работника наши юристы все-таки достигают определенных результатов. У нас не было случа-

ев восстановления на работе, отмены незаконных дисциплинарных взысканий, взысканий с нанимателей в пользу работников заработной платы.

Так, в прошлом году нашей правовой службой было взыскано в пользу работников свыше 50 миллионов рублей недоплаченной заработной платы. Люди идут к нашим юристам, к нашим представителям, потому что они не владеют в достаточной степени своими правами и нуждаются в конкретной правовой помощи. Причем это происходит не только в тех случаях, когда случилось что-то радикальное, например увольнение, но и в повседневной трудовой жизни. Потому что нарушения — перемещение на другую работу, привлечение к работе, не предусмотренной трудовым договором и т.д. — все это имеет место.

- Что нужно знать работнику перед тем, как обратиться за помощью в случае, если его права нарушены?

- Если трудовые права нарушены, люди зачастую даже не знают, куда обратиться. Они начинают писать заявления нанимателю, идут с ним разговаривать.

Первый этап, куда должен обратиться работник — комиссия по трудовым спорам. Очень часто говорят, особенно на мелких предприятиях: «А у нас никакой комиссии нет». Это не имеет значения. В соответствии с Трудовым кодексом, обязанность по созданию комиссии по трудовым спорам лежит на нанимателе. Поэтому, есть комиссия или нет, работник обращается в комиссию. Если комиссия не создана или в течение месяца работнику не ответили, он имеет право обращаться в суд.

Если нарушение трудовых отношений, прав работника, произошло во время действия трудового договора, даже если он прекращен в данный момент, срок обращения — три месяца с момента, когда работнику стало известно, что его права нарушены. В том случае, если работник уволен, и он считает увольнение незаконным, неважно по какому основанию, он должен обращаться в суд непосредственно в течение месяца с момента увольнения. КТС в данном случае не нужна.

ПРОФСОЮЗЫ

Иногда вопрос ставится таким образом, что работник не оспаривает увольнение, а хочет оспорить нарушение его прав во время работы. Например, его незаконно лишили премии. В таком случае, даже если работнику уже уволен, все равно сначала он должен обратиться в КТС, если он член профсоюза. Если работник не является членом профсоюза, он может обратиться и в КТС и непосредственно в суд.

Еще одним органом, куда может обратиться работник в случае, если его права нарушены, является Государственный департамент инспекции труда. Часто люди обращаются в прокуратуру. Однако по трудовым вопросам прокуратура чаще всего делает отписки и предлагает людям обратиться в КТС или в суд. Прокуратура осуществляет контроль над исполнением законодательства, и по трудовым вопросам она зачастую считает, что работник сам может защитить свои права.

Могу привести такой пример. Мы говорили, что работник не имеет права расторгнуть контракт до истечения его срока действия, или, например, работник знает, что контракт с ним продлен не будет. Если наниматель нарушены условия контракта, в частности, несвоевременно выплачивалась заработка плата, или отпускные, или премии, или не был предоставлен день отдыха, работник имеет право обратиться в инспекцию по труду за установлением этого факта нарушения. Но, подчеркиваю, работник может обратиться не только в инспекцию по труду, но и в профсоюз. И профсоюз также, в соответствии с ТК, может установить факт нарушения условий трудового договора или трудового законодательства. Установление такого факта является основанием для расторжения срочного трудового договора, в том числе контракта, по инициативе работника. И в данном случае наниматель, который нарушил права работника, обязан выплатить ему трехкратный среднемесячный заработок.

Мы, защищая своих работников, применяем такие нормы. В итоге люди, хоть потеряв работу, получают компенсацию на основании установленной вины нанимателя.

«Работники относятся к неполной рабочей неделе как к потере своего личного заработка»



Наталья Седун

Одним из последствий экономического кризиса стал рост вынужденной неполной занятости на промышленных предприятиях Беларуси и увеличение числа безработных. «Там, где установлен режим трехдневной рабочей недели, работники теряют от 200 до 400 тысяч рублей в месяц», заявляют, в свою очередь, представители независимого профдвижения.

Численность работников, переведенных на работу с неполной рабочей неделей по инициативе нанимателя, продолжает увеличиваться. Как сообщили в Национальном статистическом комитете www.interfax.by, в Беларусь в декабре 2008 года по сравнению с ноябрем численность работников переведенных на работу с неполной рабочей неделей увеличилась в 2,4 раза и составила 40 тысяч человек.

Ранее сообщалось, что в ноябре этот показатель также увеличился более чем в



2 раза по сравнению с октябрём 2008 года. Таким образом, в стране продолжает сохраняться тенденция увеличения не полностью занятых работников.

По данным Белстата, численность работников, которым были предоставлены отпуска по инициативе нанимателя, в декабре 2008 года увеличилась в 3,6 раза и составила 51,1 тысяч человек. Также там проинформировали, что прирост произошел, в основном, за счет предприятий промышленности.

В целом по промышленности по инициативе нанимателя на неполный рабочий день (неделю) в декабре было переведено работников в 2,1 раза больше, чем в ноябре или 30 тыс. человек. При этом 47% из них приходится на предприятия машиностроения и металлообработки. Всего в 2008 году в режиме вынужденной неполной занятости работали 140,9 тысяч работников, что составляет 4% среднемесячной численности (в 2007 году было 3,4%).

Как отражается на благосостоянии работников вы-

нужденная неполная занятость? С этим вопросом «Салідарнасць» обратилась к техническому инспектору Белорусского профсоюза работников радиоэлектронной промышленности (РЭП) Владимиру Лозовскому.

- Работники относятся к этой мере как к потере своего личного заработка, - рассказал собеседник. - Там, где предприятия работают в режиме трехдневной рабочей недели, работники теряют от 200 до 400 тысяч рублей в месяц. Это существенный удар по семейному бюджету. А если учесть, что все это происходит на фоне повышения цен, в особенности оплат за услуги ЖКХ, то потери работников можно оценить еще выше. Конечно, такие меры не могут не вызывать недовольства. Ведь положенная компенсация в размере 2/3 зарплаты исчисляется на самом деле из личной тарифной ставки работника. А личная тарифная ставка, как правило, составляет порядка 35-40% получаемой на руки зарплаты.

В то же время, по словам Лозовского, наниматели продолжают нерационально использовать имеющиеся на производстве средства, например, тратят их на покупку служебных автомобилей.

— Такие действия нанимателей в ситуации, когда работники вынуждены работать неполную рабочую неделю, в особенности вызывают недовольство, — отметил Владимир Лозовский.

Численность безработных, зарегистрированных в органах по труду, занятости и социальной защите в январе 2009 года также увеличилась. По сравнению с декабря прошлого года она выросла на 8,9% и составила 40,6 тысяч человек. Такие данные приведены в докладе Белстата «Социально-экономическое положение Республики Беларусь в январе 2009 г.».

Фокусы жировки

Виктор МАЛИШЕВСКИЙ

Получил январскую жировку, глянул на сумму и решил сравнить с январскими жировками прошлых лет — нашлись с 2003 года. Так вот за блет коммуналка подорожала почти в 2 раза. Ничего себе, подумал! МВФ нам так и советовал! Мы же тогда гордо их послали — и каждый год понемножку...

Только при этом нам говорят, будто сегодня только 29% коммунальных услуг реально оплачиваем. Остальное затея государство, ага. Теперь следите за моими руками и своей жировкой....

Отопление. Этим январем на тепло в моей трехкомнатной квартире ушло столько же гкалл, как в 2005 и 2003 годах, а в 2004 году топили даже лучше. Так вот отопление моей квартиры за три последних года выросло в цене наполовину (или на 23 тысячи рублей). Самый большой скачок — за последний год!

При этом отопление мы оплачиваем по себестоимо-

сти уже 7 (!) лет подряд — с 2003 года! И это самая затратная статья в жировке зимой (съедает 44%). Просто запомним это.

Вот еще что меня, невозмутимого, укололо: отопление и горячая вода — это газ, на котором работают ТЭЦ. Каким, скажите, тогда усилием правительства сумело вычислить себестоимость отопления на этого года уже 16 декабря прошлого года? Цена на газ для страны была «предметом переговоров» еще месяц после этой даты. Например, год назад с себестоимостью моего отопления правительство определилось только 1 февраля! И никакого волшебства тогда не потребовалось.

Техобслуживание. За шесть лет — в 4 (!) раза. С чего бы это так? Посмотрите в таблице жировок, как странно скачками растет в цене эта чудо-услуга.

От чего зависит стоимость техобслуживания понять также трудно, как что входит в эту услугу. Но вот ЖКХ сегодня уверено, будто себестоимость Т/О в 2,5

раза выше той цены, которую платим мы.

Там у меня в жировке 16 тысяч, а если по справедливости, то мне нужно выставлять 40 тысяч с копейками? Да еще столько же — за капремонт! Итого: техобслуживание-капремонт потянут на 80 тысяч! Это ж столько я платил ЗА ВСЕ коммунальные услуги до 2007 года.

За год квадратный метр техобслуживания в моей жировке подорожал на 56 рублей, а себестоимость услуги, по версии министерства ЖКХ выросла на 200 рублей (на 37%) — в 4 раза обгоняет! Что такого произошло в этом году? Ведь год тому себестоимость техобслуживания ни на копейку не выросла. Вот пойми их...

Газ. Зато в январе газ не вырос ни на рупль! В прошлом году платил 462 рубля за кубометр (220 долларов за тысячу кубометров, когда страна покупала по 119 долларов). В этом — те же 462 рубля. Государство на настути же не зарабатывает.

После девальвации я покупаю газ у государства по 165 долларов. Обидно, да? Ну-ну, терпеть-терпеть! Среднегодовую цену на газ для страны в 148 долларов

кто обещал? Так что еще на мне заработаете...

Электричество. Теперь объяснимо, зачем им АЭС. В этом году тарифы выросли сразу на 49%. А с 2001 года — в 12 раз! Правда, цена на газ для Беларуси за это время поднялась в 4,8 раза. Хм... У меня и тут почетуто не сходится.

А еще вот что любопытно: наша страна покупает электричество у Украины по 4,5 цента за киловатт час и жалуется на жуткую дороговизну. Даже отказывается покупать потакой на глоциене. Амне моё государство собирается продавать тоже самое электричество по 7,8 цента (девальвация снизила цены до божеских 6,1 цента).

Ну, я, честно говоря, привык и нисколько не удивлен. Только одно условие — не надо мне потом говорить, как много государство берет на себя в моей жировке.

Я еще вот что вам напомню: нам что обещают? Нам обещают, что своя АЭС снизит цену на электричество на 15%. Это к 2020 году, мать их! АЭС снизит на 15% ту цену, которая, напомню снова, только в этом году выросла на 49%.

Пожалуй, на этом всё.

Как менялись цены на услуги ЖКХ в моей жировке

	2003 (декабрь)	2004	2005	2006	2007	2008	2009
Техобслуживание	4322	4304	8420	12303	12303	13139	16185
Капремонт	4322	4304	8420	12303	12303	13139	16185
Отопление	42160	50324	44292	35600	37520	46900	67665
Вода	6132	6200	5900	5689	8723	8890	8766
Горячая вода	19377	19929	14858	17290	22212	36000	38646
Всего	81190	82989	77297	84870	94740	121340	152030

Как менялся тариф на электричество (рублей за кВт·ч)

2001 — 14,4
2002 — 19,2
2003 — 43,2
2004 — 71,6
2005 — 74,7
2006 — 88,1
2007 — 112,1
2008 — 116
2009 — 173

Как менялась цена на газ в жировках (рублей за кубометр)

2001 — 19,3
2002- 32
2003 - 103
2004 - 154
2005 - 161
2006- 190
2007- 242
2008 - 462
2009 — 462

Как менялась цена на горячую воду и отопление (рублей за гкалл)

2001 - 2396,9
2002 - 5699,9
2003 - 16696,3
2004 - 28233,8
2005 - 29029,9
2006 - 30622,9
2007 — 36355,5
2008 - 36355,5
2009 - 43458,3